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Il Cavallo

Ecco un pezzo molto simpatico,
ma con un movimento un po’ bizzar-
. ro. Il Cavallo si muove di due passi
in avanti, indietro o di lato e poi
“'svolta” di un altro passo a destra o
asinistra.

Si puo anche dire che il Cavallo,
quando muove, fa prima un passo di
Torre e poi un passo di Alfiere.

II Cavallo & I'unico pezzo che puo
scavalcare gli altri pezzi, sia quelli
del suo colore che quelli dell’avver-
sario.
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In questa posizione il Cavallo
bianco é circondato da altri pezzi
bianchi e neri, ma, come un cavallo
vero, puo saltare e raggiungere cia-
scuna delle 8 caselle indicate.

Come tutti gli altri pezzi, un Ca-
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vallo puo catturare un avversario
che si trova nella sua casella di arri-
vo. In questa posizione il Cavallo
puo catturare uno dei seqguenti pezzi
neri: Donna, Pedone, Alfiere, Torre.

Hai notato che il Cavallo, muo-
vendo, arriva sempre su una casella
di colore opposto a quella di parten-
za? Da una casella bianca salta in
una nera, e viceversa.

Esercitati sulla mossa del Cavallo
tenendo presente quest’ultima os-
servazione. Cosi sara pill facile.

Esercizio — In quante caselle puo
muovere il Cavallo bianco? E il Ca-
vallo nero?

Risposta — Il Cavallo bianco puo
scegliere soltanto tra 2 mosse, per-
ché si trova nell’angolo; quello nero
puo scegliere tra 8 mosse possibili.

Esercizio — Metti un Cavallo al-
I‘angolo bianco in alto a sinistra.
Quante mosse gli servono per rag-
giungere I’angolo bianco opposto?
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Risposta — Il numero minimo é di
6 mosse. I percorsi possibili sono
svariati, prova dasolo a trovarne al-
meno tre.
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Il Pedone

Ed eccoci ai Pedoni, i pezzi piu
piccoli, ma anche piil numerosi.

All’inizio della partita ce ne sono
otto bianchi e otto neri, schierati in
fila davanti ai propri pezzi.

A differenza di tutti gli altri pezzi,
i Pedoni muovono solo in avanti.
Percio i Pedoni bianchi nella figura
muoveranno verso |‘alto e quelli neri
verso il basso.
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Tieni presente che nei libri e nelle
riviste si raffigura sempre la scac-
chieraimmaginando che il giocatore
con il Bianco stia in basso e quello
con il Nero in alto.

Ti sembrera strano, ma le regole
sul movimento del Pedone sono pill
complicate di quelle che riguardano
gli altri pezzi. Vediamole.

Il Pedone, piccolo com’e, avanza
di un passo alla volta ma, quando si
trova nella sua casella di partenza,
se vuole puo avanzare di due passi in
una sola mossa.
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Il Pedone bianco puod scegliere se
avanzare di un passo o di due, perché
si trova nella sua casella iniziale. II
Pedone nero, invece, puo soltanto
avanzare di una casella.

Il Pedone puo catturare i pezzi av-



TCS/DIDATTICA

e

versari, anche quelli piti grandi e po-
tenti. La cattura, per il Pedone, & pe-
ro diversa dal suo movimento abi-
tuale. Infatti il Pedone cattura con
B Un passo in diagonale, sia a destra
che a sinistra.

/// A/%/
////
//7/

%ﬁ%’/%
///////
'm O a

Il Pedone bianco puo catturare la
Donna o il Pedone avversari, ma non
il Cavallo che sbharra il suo cammi-
no. Se la mossa toccasse al Nero, il
Pedone nero potrebbe catturare
quello bianco, oppure proseguire la
sua marcia in avanti.

Che cosa succede al Pedone quan-
do arriva in fondo alla scacchiera e
non puo piu proseguire la sua mar-
cia? Poiché é riuscito a raggiungere
questo traguardo sfuggendo alle mi-
nacce dei pezzi avversari (e magatri
catturandone lungo il tragitto) rice-
ve una meritata ricompensa: si tra-
sforma in un qualsiasi altro pezzo
del suo stesso colore, escluso il Re.
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I| Pedone & I'unico pezzo degli scacchi che
non puo tornare indietro. Inoltre & 'unico
che muove in un modo e cattura in un altro.

Il Pedone & anche l'unico pezzo che puo
trasformarsi in un altro, con la Promozione.
L
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Il giocatore toglie il Pedone dalla
scacchiera e al suo posto mette una

Donna, un Cavallo, un Alfiere o una .

Torre. Di solito viene scelta la Donna
perché é il pezzo piu forte.

Dopo una lunga marcia il Pedone
bianco & giunto alla «promozione».
Promozione & la parola precisa con
cui indichiamo questa mossa specia-
le. Ricorda che il giocatore pud por-
re al posto del Pedone uno qualsiasi
dei pezzi, anche se tutti quelli dello
stesso tipo sono ancora in gioco. Co-
si puo capitare di avere anche due
Donne, magari addirittura tre!

Esercizio — Quali possibilita di
movimento, o di cattura, ha il Pedo-
ne bianco? E quello nero?

Risposta — Il Pedone bianco pud
avanzare di uno o di due passi, oppu-
re catturare la Torre nera occupan-
do il suo posto. Il Pedone nero non
ha alcuna possibilita di movimento.

Esercizio — I| Pedone bianco puo
promuovere? E quello nero?

/////
///
0.

//%//

wia W
A R P

_
|

R

\
i\\

§

*x\\
\&

x

k

‘\\

Risposta — Il Pedone bianco puo
promuovere compiendo [‘ultimo
passo in avanti. Anche quello nero
puo promuovere, perché catturando
la Torre bianca arrivain fondo al suo
cammino.
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Scacco al Re
e Scacco Matto

Ora che hai imparato a muovere
tutti i pezzi, vediamo cosa devi fare
per vincere una partita. Negli scac-
chi tutto dipende dal Re. Catturare
tutti gli altri pezzi dell’avversario
puo servire soltanto ad indebolire il
suo schieramento, ma finché non ob-
blighiamo alla resa «Sua Maesta»,
il gioco continua e pud anche riser-
vare delle sorprese.

Lo Scacco al Re

Quando un pezzo attacca il Re av-
versario si dice che é: «Scacco al
Re».
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Ecco un esempio di Scacco al Re:
|“Alfiere bianco minaccia il Re nero.
Questi deve assolutamente sfuggire
dalla cattura. In questo caso biso-
gna muovere il Re su una casella
fuori dalla diagonale dell’Alfiere,
come nella figura che segue, e la
partita prosegue normalmente.
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Fino a quando il Re ha una possi-
bilita di salvezza la partita deve con-
tinuare. Non & permesso catturare il
Re se, per distrazione, |’avversario
non si & accorto dello Scacco. Per
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questo molti giocatori dicono sem-
pre: «Scacco!» quando con una loro
mossa attaccano il Re nemico. Cosi
I’avversario sa che deve difendersi, e
ik [0 pud fare in tre modi diversi.

Hai giavisto il modo piti semplice,
che consiste nello spostare il Re. Un
altro sistema, spesso pill convenien-
te, consiste nel catturare il pezzo av-
versario che ha dato lo «Scacco».
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La Torre nera puo catturare I’Al-
fiere che da Scacco al Re.

Il terzo modo & quello di parare lo
Scacco frapponendo un altro pezzo.

Il Cavallo nero protegge il suo Re
sbarrando la traiettoria dell’Alfiere.

Esercizio — In quali modi il Bian-
co puo difendersi dallo Scacco?
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Risposta — In tre diversi modi, a
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sua scelta: 1) sposta il Re dalla tra-
iettoria della Torre; 2) la Donna
bianca cattura la Torre; 3) la Donna
bianca si mette davanti al Re, pro-
teggendolo.

Lo Scacco Matto

Cosasuccede se il Re non ha alcun
modo di sfuggire allo «Scacco»? Se
non c’é nessuna difesa possibile? In
tal caso il Re subisce lo «Scacco
Matto», cio significa che ogni mossa
& inutile, non c’é via di salvezza.

Risposta — Nella prima posizione
la Donna nera puo parare lo Scacco,
frapponendosi tra il Re e la Torre,
/E quindi & solo Scacco al Re e la parti-

) ta continua. Nella seconda posizione

%7 %ﬁ ) . 3 i Cavalli ed il Re bianchi non lascia-

/////; % / no scampo al Re nero: & Scacco Mat-
/ % 27 to e il Bianco ha vinto la partita.

%7 7 Esercizio — Nelle posizioni che
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~ % i sa puo dare Scacco Matto. Come?
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In questo caso, il Re nero non ha /¢
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via di scampo e la partita é finita. Ha
vinto chi ha dato lo «Scacco matto»
e ha perso chi e costretto a dichiara-
re la resa del proprio Re.

Trovare la mossa che da lo Scacco
Matto, cioé la vittoria della partita,
non é sempre facile. Anche un solo
Pedone puod dare Scacco Matto. A
volte la soluzione & davvero impre-
vedibile, percio bisogna allenarsi, ed
imparare ad usare la fantasia.

Esercizio — In una di queste due
posizioni il Nero ha perso per Scac-
co Matto, nell’altra pud ancora di-
fendersi. Sai dire in quale delle due
non ¢ Scacco Matto e indicare la
mossa difensiva del Nero?

Risposta — Ecco i due schemi di
///”5 % / Scacco Matto, dopo la mossa del
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